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Abstrakt: Příspěvek zachycuje dosavadní výzkumné snahy v oblasti využití metod dramatické 

výchovy v různých studijních programech, v nichž se na základních školách objevuje. Jde o stručný 

přehled tématického zaměření a o prezentaci vybraných výsledků, které by mohly být užitečné pro 

mapování současného stavu dramatické výchovy v reálné školní praxi. 

Klíčová slova: Výzkum, obsahová analýza, dramatická výchova, studijní programy, témata                          

a výsledky výzkumných aktivit, školní praxe. 

Abstract: This paper aims at existing research efforts in the area use method of drama teaching in 

different study programs, in which they appears in basic school institutions. It focuses on a brief 

thematic survey and a presentation chosen results; which could be useful for mapping the current 

state drama teaching in real school practice. 

Key Word: Research, content analysis, drama teaching, study programs, theme and result research 

activity, school practice. 

 

Záměr obsahové analýzy 

Příspěvek se věnuje analýze výzkumných aktivit v diplomových pracích studentů učitelství pro 

primární vzdělávání PdF OU zaměřených na metody dramatické výchovy ve výuce jiných 

předmětů na 1. stupni ZŠ. Cílem bylo popsat a utřídit dosavadní výzkumné aktivity a důležité 

závěry, které by byly inspirací pro plánování dalšího komplexnějšího a systematičtějšího výzkumu. 

Šlo o práce v oblasti dramatické výchovy, které nám byly k dispozici z období let 2003 – 2008.  

V dalším kroku zpracování dostupných prací byla použita metoda obsahové analýzy (content 

analysis), která spočívala v kvantitativní i kvalitativní analýze textů anotací a dostupných prací. 

Analýza se soustředila na obsah a jeho členění podle předem vymezených, ale i dalších potřebných 

kategorií, které měly pomoci množství informací v materiálech utřídit a zpřehlednit, dále vyjádřit 

jejich četnost (kvantitu), ale také zaznamenat i jejich kvalitu popisem zajímavých jevů.  

Vzhledem k tomu, že šlo v shromážděných diplomových pracích o velké množství textu, byla 

zvolena „obsahová strukturace“, aby informace z materiálu mohly být extrahovány a byly určeny a 

označeny prostřednictvím rozpracovaných kategorií a subkategorií. U třídění výsledků výzkumu pak 

byla nápomocna „typizujicí strukturace“, pro určení „typů“ v extrémních projevech a těch projevů, 

které by mohly vzbudit teoretický zájem, ale také projevy, které se v materiálech vyskytovaly 

obzvláště často. 
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Pro analýzu bylo k dispozici 22 diplomových prací, z toho 19 v písemné nebo elektronické podobě a 

3 pouze jako stručné informace z anotací (3 z r. 2008; 1 z r. 2007; 6 z r. 2006; 5 z r. 2005; 5 z r. 2004;           

2 z r. 2003). 

Počet DP zaměřených na jednotlivé ročníky ZŠ v rocích 2003-08 

 

 

 

 

 

Na 1.-5. roč. ZŠ se zaměřilo 8 prací, na 1. roč. 1 práce; na 2. roč. 2 práce; na 3. roč. 4 práce; na 4. roč.   

3 práce; na 5. roč. 3 práce a 1 práce na 4.-5. třídu. 

Dvě práce z roku 2003 a jedna z roku 2004 byly zaměřeny pouze na vypracování návrhů, jak 

metody dramatické výchovy ve vyučování aplikovat a nezabývaly se výzkumem. Dalších 19 pak 

kromě možností aplikace mělo ambici použít výzkumné metody k popisování možností využití 

dramatické výchovy ve výuce jiných předmětů, ale i k ověřování výsledků učení při jejich aplikaci. 

Studenti se zaměřovali především na metody hry v roli a hry a cvičení, které se objevují ve všech 

diplomových pracích minimálně v kontextu jiných metod. Dalšími často využívanými metodami jsou 

improvizace (13x), dramatické hry (8x), dramatizace (7x), divadelní sporty, živé sochy, boční vedení, 

učitel v roli, pantomima a další doplňující metody a techniky. 

Podle zaměření na vyučovací předměty, v nichž studenti metody používali se nabízí toto třídění: 

českému jazyku (literatura, sloh, čtení) se věnuje 8 diplomek; prvouce, přírodovědě a vlastivědě             

6 diplomek; většině předmětům bez výběru 5 diplomek; projektům 4 diplomky; jazyku anglickému             

2 diplomky; hudební výchově 1 diplomka. 

 

Cíle výzkumů směřovaly na zjišťování: 

- názorů učitelů na začleňování metod dramatické výchovy do vyučování a jejich zkušenosti – někdy 

ve vztahu ke všem nebo vybraným metodám, někdy ve vztahu ke všem nebo vybraným předmětům 

(8x); 

- rozdílu mezi dvěma vyučujícími hodinami, kde v jedné z hodin se pracuje s metodami dramatické 

výchovy a v druhé bez metod dramatické výchovy (6x); 

- popis možností využití metod dramatické výchovy při výuce cizího jazyka (1x); 

- zda se odrazí zkušenosti s tématem divadelního představení u dětských herců a vedoucí/vedoucího 

souboru na jeho výsledku (1x); 

- zaznamenat prožitky a sebehodnocení žáků z výuky dramatickými hrami (1x);  

 2008 2007 2006 2005 2004 2003 

1. roč.     1  

2. roč.   1 1   

3. roč.   1  2 1 

4. roč. 1   2   

5. roč.    1 1 1 

1.-5. roč. 2 1 3 1 1  

4.-5. roč.   1    
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- zda je dramatizace pohádky účinná při ovlivňování postojů dětí k hodnotě „být citlivý k ostatním“ a 

když ano, tak na jaké úrovni, zda v důsledku takového ovlivnění dojde ke změně názorů či myšlenek, 

emocionálních reakcí nebo dokonce ke změně chování žáků (1x). 

Hypotézy se neobjevovaly ve všech pracích a většinou odpovídaly stanoveným cílům, např. studenti 

předpokládali, že: 

H 1: většina učitelů 1.stupně ZŠ si myslí, že dramatickou výchovu a její metody zná, ale nevyužívá je 

ve vyučování. H 2.: učitelé 1.stupně ZŠ neznají klíčové kompetence RVP ZV a tudíž ani nemohou 

vnímat využití metod dramatické výchovy při rozvoji těchto kompetencí. 

H 1. dramatizace spíš pomůže pochopit obsah textu než pouhé přečtení a rozbor textu. H 2. využití 

dramatizace v hodinách čtení vede k trvalejšímu zapamatování obsahu textu. H 3. děti považují 

dramatizaci za zábavnější než přečtení a rozbor textu. 

Hlavní H: hra v roli je zdrojem inspirace a inovace v pojetí výuky v primární škole. H 1.: ve třídě, v níž 

vyučování probíhalo klasickými metodami nedosáhnou žáci vyšších vědomostí, než ve třídě, v níž 

byla použita hra v roli. H 2.: výuka, v níž bude použita hra v roli, bude obohacena o další oblasti cílů. 

H 3.: hra v roli povede žáky k větší osobní aktivitě ve vyučování. 

H a) při výuce zvolenými metodami DV docílíme větší pozornosti a motivace žáků v hodině než při 

výuce běžnými metodami. H b) zvolené metody DV pomohou k lepšímu bezprostřednímu 

zapamatování učiva než běžně užívané metody. H c) zvolenými metodami DV docílíme trvalejšího 

zapamatování učiva, než při použití běžných metod. 

Problémové otázky se také neobjevovaly ve všech pracích a většinou odpovídaly stanoveným 

cílům, například: 

Jsou metody dramatické výuky využitelné při výuce cizích jazyků na základní škole? Je jazyková 

výuka s použitím těchto metod účinnější? Co je jejich hlavním přínosem? 

Jaký názor mají učitelé na začlenění dramatické výchovy do projektového vyučování na škole, která 

se zaměřuje na realizaci projektů? 

Jaké je využití dramatické výchovy v projektech? Jaké jsou představy a názory učitelů na využití 

metod dramatické výchovy? V jaké míře se využívá projektová metoda? Jaké metody dramatické 

výchovy se používají v jednotlivých typech projektu? Jaký je názor učitelů na přínos metod 

dramatické metody v projektech? 

Má dramatizace pohádek o odvaze a nesobeckosti vliv na postoje žáků k těmto hodnotám? 

K použitým výzkumným metodám kvantitativně i kvalitativně zaměřeným výzkumům patřily dílčí 

metody, ale i jejich kombinace: pozorování (9x); rozhovor (interview) skupinový nebo individuální 

(8x); didaktický text (7x); kvaziexperiment (5x); dotazník (5x); případová studie a experimentální 

výzkum - ratingová metoda - technika škálování (1x). 

Výzkumy byly zaměřeny jak na učitele, tak i na žáky, například: 

- 120 pedagogů z více než dvaceti škol v bruntálském regionu;  
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- 5 učitelek ze školy ZŠ Šenov, kde realizují projekty; 

- žáci třetí třídy dvou ZŠ nedaleko sebe s podobným ekosystémem;  

- 20 žáků 4.A a 22 žáků 4.B třídy na jedné ZŠ v Karviné. 

Studenti se ve svých pracích snažili popsat zjištěné výsledky a vyvodit z nich závěry, jejichž kvalita 

bývá reálně ovlivněna mnoha faktory (jako může být zkušenost s výzkumnými metodami, 

nedostatek času při dokončování, subjektivní názory, používání popisného jazyka při interpretaci 

výsledků a vyvozování závěrů aj.)  

Z výsledků a závěrů je vidět, že se metody dramatické výchovy na 1. stupni ZŠ objevují, není však 

zatím důsledněji zmapováno jak často a v jaké kvalitě. Jde pouze o střípky zjištění, protože mimo 

jiné nejsou pokryty ani všechny ročníky, ani oblasti a navíc se v posledních letech metody 

dramatické výchovy více specifikují a nejde již o jakoukoliv hru nebo cvičení. 

Změna je od roku 2005 patrná ve větší rozmanitosti výběru metod i v samotném zaměření výzkumu. 

Vedle vypracovávání návrhů výuky a zjišťování názorů učitelů se už objevuje i snaha o zaznamenání 

výsledků učení u samotných žáků. Také se v některých pracích ukazuje, že mohou být účinné, což je 

potřeba více a konkrétněji prověřovat. 

Následně jsou proto vybrány příklady, které ukazují různé typy a postupy výzkumných aktivit 

studentů k ověřování užívání i účinnosti metod dramatické výchovy ve vyučování na 1.stupni ZŠ. 

 

Příklad A – názory učitelů na metody dramatické výchovy ve vyučování 

Téma: Využití dramatické výchovy jako vyučovací metody na 1. stupni ZŠ (z roku 2005) 

Pro výzkum autorka použila dotazník pro učitele na prvním stupni ZŠ z deseti základních škol 

v oblasti Ostrava Jih. Bylo rozdáno 80 dotazníků a vráceno k vyhodnocení bylo 55, tzn. návratnost 

69%. Průměrná délka praxe učitelů je 20 let, nejnižší 1 rok a nejvyšší 45 let. V celém vzorku byl jen 

jeden muž (1 rok praxe). 

Hypotéza 1.: Většina učitelů 1.stupně ZŠ si myslí, že dramatickou výchovu a její metody zná, ale 

nevyužívá je ve vyučování. Podle autorky byla potvrzena, protože se ukázalo, že většina z nich si 

myslí, že jmenuje metody dramatické výchovy a ví o tom, co to je dramatická výchova, ví si rady, kde 

hledat informace o dramatické výchově. 79% učitelů se zúčastnilo semináře na téma dramatická 

výchova a 65% respondentů si myslí, že dramatická výchova je přínosem do vzdělávacího programu. 

Na druhé straně však metody, které většina učitelů uvádí, nepatří mezi metody dramatické výchovy   

i když je podle výzkumu využívají v jiných předmětech. Neznalost konkrétních autorů píšících               

o dramatické výchově rovněž potvrzuje, že většina učitelů se v oboru dostatečně neorientuje. 

Hypotéza 2.: Domnívám se, že učitelé 1.stupně ZŠ neznají klíčové kompetence RVP ZV a tudíž ani 

nemohou vnímat využití metod dramatické výchovy při rozvoji těchto kompetencí. Z daného vzorku 

učitelů se 65% seznámilo s RVP ZV, i přes tuto skutečnost nebylo dostatečné množství respondentů 

schopno vysvětlit, jak rozumí pojmu „být kompetentní“. Na základě tohoto zjištění mohu potvrdit 
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hypotézu č.2 – většina učitelů nezná klíčové kompetence RVP ZV a nevnímá využití metod 

dramatické výchovy při jejich rozvoji. 

Učitelé přiznávají, že dramatická výchova je přínosem, ale jak sami uvádějí, většina se                                        

v problematice dramatické výchovy neorientuje a většina z nich metody dramatické výchovy při 

vyučování jiným předmětům nevyužívá.  

 

Příklad B – názory učitelů na hru v roli ve vyučování 

Téma: Hra v roli ve výuce přírodovědy a vlastivědy ve 4. a 5. ročníku základní školy (z roku 2006). 

Cílem bylo zjistit, zda učitelé znají hru v roli, zda tuto metodu ve výuce využívají a jaký k tomu mají 

důvod. Šlo o výzkumnou sondu: rozhovor – interview s 40 učiteli - respondenty: 27studujících               

v současné době a 13 již vystudovaných (32 z městských škol a 8 z venkovských) 

Téměř všichni dotazovaní respondenti odpověděli, že s hrou v roli ve výuce pracují. Pouze dva 

dotázaní (s délkou praxe do jednoho roku) odpověděli, že nikoli. Důvodem je nedostatek zkušeností 

s vedením třídy a obavy z kázeňských problémů při použití „volnějších“ výukových metod. Učitelé 

metodu hru v roli využívají téměř ve všech předmětech. Někteří učitelé s touto metodou pracují 

téměř denně, jiní přibližně jedenkrát týdně a u některých se objevily odpovědi, že pouze při 

projektové výuce, kterou zařazují jednou za čtvrt roku. Nízkou četnost použití hry v roli 

odůvodňovali nejčastěji časovou tísní, přílišnou náročností na přípravu nebo tím, že danou metodu 

využívají pouze u již osvědčených témat. 

Z odpovědí respondentů vyplývá, že nejčastěji je tato metoda používaná při upevňování a 

procvičování učiva, protože žáci už učivo částečně zvládli a mají alespoň minimální poznatky o 

probírané látce. Mohou tak roli lépe prožít a zároveň zjistit, v čem mají ještě znalostní nedostatky. 

Méně časté bylo využití dané metody při osvojování učiva. V této fázi výuky vstupoval do role spíše 

učitel, který bral na sebe roli panovníka, průvodce, ochránce, .... , který vyprávěl o sobě, svých 

skutcích, problémech a postupně tak vtáhl děti do dění. 

Poměrně překvapivé je, že pouze 10 respondentů využívá hru v roli při ověřování učiva. Možná je to 

dáno tím, že učitelé mají spojeno ověřování učiva s klasickým zkoušením ať písemným či ústním. 

Nejčastější odpovědi napovídají, že přínos metody hry v roli je velmi pozitivní. Nejčastěji je tato 

metoda spojována se snadnějším zapamatováním probírané látky a s rozvojem schopnosti 

komunikace. Jako důležitá se také jeví možnost využití dosavadních zkušeností, možnost prožitku a 

to vše formou, která je pro děti přitažlivá a zábavná. Velký přínos má i v oblasti sociální, kdy dětem 

nabízí možnost vžít se do role někoho jiného, pochopit jej, být empatickým.  

Velice zajímavé byly také poznatky jednoho respondenta, který využil hry v roli trochu jinak. Žák byl 

postaven do role učitele a jeho úkolem bylo procvičit s ostatními žáky určité učivo. V této roli se žáci 

podle zájmu střídali. Měli tak možnost vidět učitele v jiném světle, z jiného pohledu, ne jen jako 

někoho, kdo řídí dění ve třídě a koho „musí žáci poslouchat“. 

Převážná většina učitelů odpovídala, že je účinná vždy, že s ní nemají špatné zkušenosti. Někteří 

dotázaní odpovídali, že příprava není až tak časově náročná, že je srovnatelná s přípravou na 
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jakoukoli jinou hodinu. Jiní se zase přikláněli k velké časové náročnosti. Zároveň se domnívám, že 

spontánní využití hry v roli souvisí s nutností učitele umět reagovat na podněty žáků a na schopnosti 

improvizovat. 

 

Příklad C – zjišťování vlivu zařazování metod dramatické výchovy na učení žáků 

Téma: Vliv dramatizace pohádky na hodnotovou orientaci žáků 4. třídy (z roku 2005). Cíl: Zjistit, zda 

dramatizace pohádky je účinná při ovlivňování postojů dětí k hodnotě „být citlivý k ostatním“ a když 

ano, tak na jaké úrovni. Autorku zajímalo, zda v důsledku takového ovlivnění dojde ke změně názorů 

či myšlenek, emocionálních reakcí nebo dokonce ke změně chování. 

Výběr z interpretace výsledků a ze závěrů: V době, kdy jsem začala vyučovat ve 4. třídě byly pro 

mne vyučování a tvořivé drama dvě různé věci. Učební plán byl velmi nabitý a měla jsem pocit, že na 

„hraní si“ nemáme čas. Pak jsem začala děti poznávat a uvědomovat si, s čím vším se ve svém životě 

potýkají, že nežijí jen učením, ale mají spoustu zážitků a problému, se kterými si kolikrát neví rady a 

potřebují to ze sebe dostat ven, jinak jsou nepozorné, roztěkané apod. Uvědomila jsem si, že 

dramatizace pohádky může být velmi přirozený ventil, který dovede jejich emoce a prožívání 

regulovat. Velkým přínosem bylo, že jsem nemusela vymýšlet modelový příklad, ale mohla jsem 

pracovat se situací vzniklou přímo ve skupině. Výzkum jsem tedy zaměřila nad své očekávání velmi 

konkrétně. Díky silnému konfliktu, který ve třídě vznikl jsem mohla tvořivé drama přesně zacílit, 

čímž pro mne tato práce získala smysl.  

Dramatizace pohádky s danými hodnotami je podle mně účinná cesta, jak děti těmto hodnotám 

učit. Během tvořivého dramatu jsme se rovněž potýkali s řadou problémů. Jedním z nich byla 

zpočátku již zmiňována soutěživost. Další potíží bylo „šaškování“, které narušovalo společnou práci, 

reagovala jsem na tyto projevy nevšímavě, ale nepodařilo se mi tento problém zcela odstranit, 

zřejmě to vyžaduje delší práci.  

Zjistila jsem, že účinnější, než má reakce takových projevů si nevšímat, byla reakce dětí, které Kiki 

upozorňovaly, ať toho nechá, že jim to vadí. Pokud to vyšlo ze strany dětí, Kiki to respektovala. 

Jejich nejčastější reakcí bylo: Kristýno, nech toho.“ Nebo: „Kvůli tebe si to nezahrajem.“ Problémem 

se také stalo moralizování z mé strany a to ve chvíli, kdy jsem se více zaměřila ne předávání hodnot, 

než na radost ze hry. Výsledkem bylo, že se děti začaly nudit, ztratily zájem a fázi hodnocení braly 

jako povinnost, kterou již chtějí mít za sebou. Musela jsem práci na tvořivém dramatu přerušit a 

pokračovat následující den, kdy bylo těžší zájem dětí znovu získat, než si udržet od začátku.  

Vzhledem k výchozímu stavu nastaly po dramatizaci pohádky skutečně změny v chování dětí. 

Otázkou je, čím byly tyto změny vyvolány. Myslím si, že dramatizace byla účinná u těch dětí, které 

byly hodnotě citlivosti otevřené, avšak nebyly si jisté. Technika tvořivého dramatu tedy pomohla            

v orientaci těm dětem, které neměly postoj přesně vyhraněný. Po dramatizaci se pouze přiklonily na 

jednu ze stran. Týká se to Karolíny, Zuzany, Dominiky a Kristíny. Tato děvčata se začala s Veronikou 

velmi opatrně bavit, což narušilo původní situaci ve třídě a daly někdy najevo odmítavý postoj vůči 

posmívání se a nadávaní slabším dětem. Tím ovlivnily chování Marcely a Kiki, které se začaly cítit 

v partě ohrožené. Změna v chování Kiki a Marcely byla podle mne vyvolána spíše tlakem skupiny a 



 - 96 - 

změnou zaběhnutých „pravidel party“, než samotnou dramatizací. Proto si myslím, že dramatizace 

pohádky neměla zásadní vliv na děti, jejichž postoje byly silně vyhraněné.  

Tvořivé drama poskytlo prostor pro navázání vztahů a kontaktů, což je možná další důvod, proč 

začaly navazovat kontakt s Veronikou, neboť si vyzkoušely, jaké je to s ní spolupracovat a dokázaly 

ocenit, že se jí něco povedlo. Pokud napíšu, že se pokusili navázat kontakt, myslím tím spíše takové 

drobné záblesky, kdy Zuzka projevila přání, aby Veronika byla v jejich týmu ve florbale (předtím 

zůstala Veronika vždy až nakonec) a také v jejich skupině ve vyučování, Dominika si vedle ní sedla na 

koberci ( většinou sedí Dominika vedle Kiki a Veronika sedí v rohu vedle Kristíny. Karolína se spolu 

s Dominikou zastala Veroniky, když začala brečet (Karolína jí pohladila), Marcela se mlčky vedle ní 

postavila v tělocviku, když jí Kiki nadávala a Kiki zůstala cvičit sama. 

V prvé řadě dramatizace pohádky umožnila dětem problém řešit s odstupem. Díky hře byly schopné 

překousnout to, že musí komunikovat s Veronikou nebo s někým jiným neoblíbeným a v zápalu hry 

zjistily, že se Veronice něco povedlo a dovedly to ocenit. Děti tak díky hře dokázaly odstoupit od 

svých zaujatých názorů, že Veronika umí jenom brečet. Nálepka brečení se přelepila a začali ji brát 

více mezi sebe, už pro ně nebyla tou nejslabší. Veronika tímto zpětně získala lepší povědomí o sobě 

samé a začala si více věřit. Poslední týden se jí povedlo ani jednou nebrečet. Na vánoční besídce si 

mohli děti anonymně napsat na papír nějaký pěkný vzkaz. Někdo Veronice napsal: „Líbí se mi, že už 

nebrečíš.“ Bludný kruh se začíná pomalinku rozmotávat. 

Vzhledem k výzkumu je možné, že změna v chování dětí nemusela nastat přesně na základě 

dramatizace pohádky, ale v tom případě byla dramatizace jedním z podnětů, který na sebe strhl 

lavinu dalších, což mělo změnu za následek. Proto si myslím si, že tvořivé drama skutečně přispívá               

k utváření hodnotové orientace a to na několika úrovních. Předávání hodnot nespočívá jen v obsahu 

literárního díla – pohádky, ale také v samotném procesu práce, kdy se děti učí vnímat sebe i ostatní, 

spolupracovat, umět se vyjadřovat, jak slovně, tak pohybem apod. Má-li být škola místem, která dá 

dětem základ pro skutečný život, má v ní tvořivé drama své působiště.  

 

Shrnutí a závěry 

Přestože se podařilo dohledat a analyzovat k dnešnímu dni jen část diplomových prací, a je potřeba 

vzít v úvahu faktory, které mohly výsledky ovlivnit – nezkušenost studentů v oblasti pedagogického 

výzkumu, nedostatek času při dokončení, tendence k subjektivním závěrům, krátkodobost 

výzkumných šetření apod., některé závěry této analýzy mohou pomoci k vytvoření obrazu o 

současném i minulém stavu dramatické výchovy na 1. stupni ZŠ.  

Bylo potvrzeno, že se na 1. stupni ZŠ po celou dobu, po kterou diplomové práce vznikaly, metody 

dramatické výchovy v oblasti regionu Ostrava objevují. Pozitivní změna byla zaznamenána ve 

výběru metod, od pouhých her a cvičení k metodám, které jsou pro dramatickou výchovu 

charakteristické. Může to svědčit o větší poučenosti učitelů na 1. stupni ZŠ, ale také o pevnějším a 

vyhraněnějším místě dramatické výchovy na školách. Bylo by ovšem potřeba zjistit v jaké kvalitě se 

metody dramatické výchovy ve škole objevují.  

Ke svým zjištěním studenti využívali nejčastěji metodu dotazníku, pozorování a rozhovoru. Je však 

také patrná postupná změna ve výběru výzkumných metod směrem k větší rozmanitosti a také 
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snaha o zachycení důkazů o vlivu dramatické výchovy na učení žáků (zaznamenáním jejich výsledků 

v závislosti na působení dramatické výchovy), místo pouhého mapování názorů učitelů či žáků.            

V oblasti zjišťování vlivu dramatické výchovy na osobnost bylo zaznamenána souvislost mezi 

použitím standardizovaného nástroje a kvalitou zpracování výsledků.  

Jednotlivé závěry a výsledky jsou zatím sondou do vybraných oblastí a víceméně naznačují směry 

pro podrobnější a dlouhodobější výzkumy, popřípadě další aktivity ve výzkumu v oblasti dramatické 

výchovy. Jednou z nich by mohla být iniciativa pro vytvoření diagnostických a výzkumných metod 

v oblasti dramatické výchovy, která by sloužila nejen pro další diplomanty, ale také pro koncepční 

výzkum v rámci republiky nebo v mezinárodním měřítku. Inspiraci lze určitě najít i v zahraničním 

periodiku Research in Drama Education: The Journal of Applied Theatre and Performance.  
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